

Л.Б. Лазарова, Г.Т. Шанаев, Ф.А. Каирова

Финансовый университет при Правительстве РФ,

г. Владикавказ, Россия

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ

Данная статья рассматривает одну из современных проблем общества – проблему привлечения инвестиций в регионы. Особенности инвестиционной активности в России, в частности в Республике Северная Осетия-Алания, и ее тенденции раскрывает статистическая информация. Вместе с тем рассмотрены основные подходы к определению инвестиционного потенциала региона и рейтинг наиболее привлекательных регионов нашей страны.

Ключевые слова: инвестиции, зарубежные инвесторы, мировой финансовый и экономический кризис, производственный потенциал, бизнес-потенциал.

The given article is devoted to the modern problems of attracting investments to the regions. Statistical information demonstrates investment activity in Russia, in particular in the Republic of North Ossetia – Alania, and its tendency. Different investment potential approaches are examined in this work. Also it is shown the rating investment attractive regions in Russian Federation.

Key words: investments, foreign investors, production potential, global financial and economic crisis, business potential.

Инвестиции являются одной из важнейших экономических категорий, одним из главных и наиболее изменчивых компонентов ВВП. Именно инвестиции определяют развитие экономики. Если уровень потребления зависит от доходов населения, а объем государственных расходов и чистого экспорта можно рассчитать, то прогнозировать объем инвестиций очень сложно.

Роль инвестиций в развитии экономики определяется тем, что именно благодаря им происходит накопление капитала, вливание свободных денежных средств в отрасли экономики и создание инновационной продукции, все это создает условия для расширения производственных возможностей страны и ее экономического роста.

Благодаря инвестициям происходит создание новых предприятий, строительство жилых домов, прокладка дорог, а, следовательно, и создание новых рабочих мест. Таким образом, инвестиции играют ведущую роль в развитии экономик современных государств.

В настоящее время одной из наиболее важных и актуальных задач России является привлечение в экономику страны масштабных капиталовложений как иностранных, так и отечественных инвесторов, путем разработки и реализации мер по стимулированию инвестиционной деятельности последних. Именно инвестиции могут стать ключевым фактором и инструментом в процессе преодоления негативных и губительных для экономики последствий мирового экономического, а затем и финансового кризиса, пагубному воздействию которого подверглось наше государство. Масштабные капиталовложения помо-

гут создать мощный импульс для интенсивного оздоровления экономики, условия для стабилизации социально-экономического и общественно-политического состояния России, а также способствовать ее интеграции в мировые инвестиционные процессы.

Но в процессе реализации указанных мер важно учитывать то, что интересы российских и иностранных инвесторов могут не совпадать. Экономика России остро нуждается в обновлении производственного потенциала предприятий. Для зарубежных инвесторов российский рынок тоже представляет интерес, так как может служить плацдармом для получения прибыли за счет природных богатств, обеспеченности квалифицированной рабочей силы, достижений отечественной науки и техники. Таким образом, перед нашим государством стоит сложная задача: создание экономических условий для привлечения в страну иностранного капитала, не ущемляя интересов предприятий на внутреннем рынке.

В России по-прежнему не созданы условия, которые бы способствовали привлечению инвестиций в реальный сектор экономики. Сложным остается вопрос распределения инвестиционных ресурсов между регионами. Как правило, они большей частью концентрируются в крупных городах и регионах богатых полезными ископаемыми. В результате большая часть регионов России не имеет возможности использовать инвестиционный потенциал, и, по-прежнему, остается дотационными. Об этом свидетельствуют данные таблицы 1[2].

Таблица 1

Региональная структура инвестиций, (в%)

	2003 г.	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Российская Федерация в том числе:	100	100	100	100	100	100
Северо-Западный	9,5	15,4	6,2	7,7	12,4	11,7
Центральный	58,1	42,6	52,9	47,6	23,0	21,9
Южный	11,8	5,6	1,7	5,0	9,8	9,5
Северо-Кавказский	1,8	10,1	2,1	1,4	3,4	3,2
Уральский	2,1	8,7	8,5	3,5	16,3	17,4
Сибирский	9,6	12,1	18,7	22,2	10,7	11,3
Дальневосточный	7,1	5,5	9,8	12,6	8,6	9,4

Данные таблицы 1 показывают, что наибольший удельный вес в структуре инвестиций в РФ приходится на Центральный федеральный округ. В 2012 г. этот показатель составил 21,9%, что в 6,8 раз превышает объем инвестиций в Северо-Кавказском федеральном округе. Но если рассматривать данный показатель в динамике, то можно констатировать, что он постепенно снижается. Так, в 2003 г. он составлял 58,1% в Центральном федеральном округе, таким образом «львиная доля» инвестиционных ресурсов приходилась на центр. Но за истекшие 10 лет ситуация заметно улучшилась, и в 2012 г. эти показатели составили 21,9% и 3,2% соответственно.

К сожалению, до недавнего времени экономическая политика в области формирования инвестиций принадлежала федеральному центру, принимающему решения о «горизонтальном» и «вертикальном» перераспределении инвестиций. Финансовые кризисы доказали неэффективность такой системы, и регулированием инвестиционной деятельности стали заниматься регионы.

Именно инвестиционной деятельности отводится ключевое место в процессе проведения крупномасштабных политических, экономических и социальных преобразований, направленных на создание благоприятных условий для устойчивого экономического роста. С позиции сущности реформирования экономики проблема повышения инвестиционной активности и улучшения инвестиционного климата является одной из ключевых [1, с.6].

Если рассматривать инвестиционный процесс в историческом ракурсе, то можно констатировать, что с начала девяностых годов XX в. в стране наблюдался «инвестиционный голод». Для того, чтобы решить данную проблему и привлечь в экономику как внутренние, так и внешние инвестиции, необходимо было разработать долгосрочную инвестиционную политику, включающую комплекс народнохозяйственных подходов и решений, определяющих объем, структуру и направления использования инвестиций в сферах и отраслях экономики.

Согласно статистическим данным в экономику России и ее регионы привлекается низкий объем иностранных инвестиций (таблица 2) [2].

Таблица 2

Объем иностранных инвестиций в основной капитал на душу населения, долл./год

Регион	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012
Российская Федерация	373,9	386,0	850,4	730,7	577,3	808,6	204,9	281,0
Краснодарский край	91,0	147,5	140,1	230,3	112,7	105,3	63,6	53,9
Республика Адыгея	3,5	6,2	19,0	102,0	104,2	231,0	4,7	7,1
Астраханская область	32,4	62,9	41,8	27,5	51,7	15,2	55,8	40,2
Ставропольский край	22,5	8,4	109,3	280,8	37,0	26,7	5,1	3,8
Республика Дагестан	0,0	0,0	1,1	5,1	6,5	0,4	0,0	0,0
Республика Северная Осетия-Алания	0,0	0,0	74,4	5,9	2,1	0,0	0,0	3,0

Как видно из данных таблицы 2, динамика объема иностранных инвестиций в основной капитал на душу населения за последние 8 лет была неравномерной. Если в 2005 г. данный показатель составлял 373,9 долл. по РФ, то в докризисном 2007 г. он увеличился до 850,4 долл. Резкий спад объема иностранных инвестиций произошел в 2011 г. – на 75% от уровня 2010 г. и составил всего 204,9 долл. Аналогичная ситуация складывалась и в регионах страны. Что касается, Республики Северная Осетия-Алания, то иностранные инвестиции в последние годы практически не поступают. Таким образом, показатель объема иностранных инвестиций в основной капитал на душу населения в республике за 2012 г. составил 3 долл.

Основными преимуществами инвестиционной деятельности в Республике Северная Осетия-Алания являются выгодное геополитическое расположение на юге России, наличие многоотраслевой промышленности, разветвленной транспортной инфраструктуры, развитой системы связи и финансовых институтов, высокий потенциал квалифицированных кадров. Это дает возможность выделить в качестве наиболее перспективных с точки зрения инвестиций сферу туризма и рекреации, цветной металлургии, деревообработки, пищевой и перерабатывающей промышленности, индустрию строительных материалов, развитие электронного комплекса, а также малой гидроэнергетики, которые и нашли отражение в Комплексной стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 г.

Кроме того, существующая в республике нормативно-правовая база определяет формы и методы государственной поддержки, порядок и условия их применения и нацелена на стимулирование инвестиционной деятельности. Ряд законодательных актов предоставляют налоговые льготы организациям, реализующим особо значимые для экономики республики инвестиционные проекты.

Однако несмотря на перечисленные инвестиционные преимущества, рейтинговым агентством Эксперт РА Республике Северная Осетия-Алания был присвоен рейтинг инвестиционной привлекательности 3С2 [3].

Согласно заключению агентства в инвестиционном рейтинге регионов республика занимает 72-е место по инвестиционному риску и 66-е по инвестиционному потенциалу. Наименьший риск – экологический, наибольший – криминальный. Наибольший инвестиционный потенциал – инфраструктурный [3].

Таким образом, Республика Северная Осетия-Алания оценивается как регион с низким бизнес-потенциалом и высоким инвестиционным риском.

При этом данная характеристика относится к большинству регионов Северо-Кавказского федерального округа. В этих условиях можно говорить об умеренных конкурентных позициях Республики Северная Осетия-Алания в борьбе за инвестиции в рамках собственного федерального округа. На общем фоне российских регионов конкурентные позиции республики ослаблены.

ЛИТЕРАТУРА

1. Лисин В. «Инвестиционные процессы в российской экономике»// Вопросы экономики. 2010. № 6.
2. Данные Федеральной службы государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения 01.02.2014)
3. Инвестиционные рейтинги регионов России // Данные рейтингового агентства Эксперт РА. URL: <http://www.raexpert.ru/ratings/regions> (дата обращения 11.02.2014)